

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tanago, Obra Pia, 11, Habana.

# LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 3 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales

## CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 19 tomamos las siguientes noticias:

—Dice *Las Noticias*:

«Como tenemos anunciado, ayer tarde ha vuelto á reunirse en la alta Cámara la comision que entiende en el proyecto de ley de imprenta. Según nuestras noticias, la comision ha aprobado en principio los títulos primero y segundo de la ley, haciendo sin embargo algunas salvedades; entre otras la de que continúen los actuales fiscales de imprenta, ó cuando nó, que el juez que denuncie el delito no sea el mismo que lo juzgue, porque entonces sería mostrarse juez y parte á un tiempo; igualmente se ha hecho una aclaracion respecto á la edad del autor del delito, circunstancias que ha olvidado la ley, y que señalan nuestros códigos. La comision habia acordado reunirse el lunes, pero á causa de hallarse indispuerto uno de sus individuos, y de haber sesion pública en dicho dia, se ha diferido la reunion hasta el jueves próximo.

—No es cierto, como dicen varios periódicos de oposicion, que se haya mandado reforzar con algunos cañones la division que al mando del general Sandoval está encargada de recorrer las riberas del Ebro.

—Por el juzgado del Hospicio se ha dictado sentencia contra los señores Ortiz y Casado y don José María Diaz, condenándoles en rebeldía á nueve años de prision mayor é inhabilitacion absoluta de todo cargo ó derecho público durante la condena, con mas, á 600 duros de multa. Este acuerdo se elevará en consulta á la Audiencia.

—Leemos en *La Epoca*:

«Tratándose en una sesion del Parlamento inglés acerca del tráfico de negros, dijo uno de sus miembros lo siguiente:

«Cuba únicamente persiste en desafiar los tratados existentes y la opinion del mundo civilizado. Es preciso confesar que los españoles, tanto en Europa como en la colonia, cuentan demasiado con la amistosa tolerancia de las potencias extranjeras. Un millon de libras esterlinas es lo que gasta al año Inglaterra, por lo menos, en sostener la escuadra que persigue la trata en Africa y en sus empleados para este objeto; esta es una suma exorbitante para que la nacion inglesa se deje burlar y para alcanzar un objeto que desde luego quedaria definitivamente conseguido con la anexion de Cuba á los Estados-Unidos. Pero es de esperar que un cambio en el régimen político que se efectúe en la isla de Cuba, haga innecesarios los actuales esfuerzos de Inglaterra, ó que los Estados-

Unidos se hagan cargo de ella evitándonos este gasto.»

Estas palabras son graves: no muy importantes si se quiere, porque no proceden de un individuo caracterizado de la Cámara, pero siempre dignas de tenerse en cuenta, porque revelan el espíritu que en aquel país existe y lo que podríamos prometernos en el dia del peligro.

Hemos copiado en toda su rudeza las palabras que anteceden porque son una prueba mas de la prevision con que hemos aconsejado que se traten sin precipitacion, pero con constante interés, las cuestiones relativas á la isla de Cuba. Mientras la esclavitud subsista, no hemos de esperar sino la hostilidad de la Inglaterra. A preparar el desenlace de ese temeroso problema de la esclavitud, á presentar las reformas á que nuestros hermanos de Ultramar tienen derecho, deben ir encaminados los esfuerzos de nuestros hombres públicos.

## CORREO DE PROVINCIAS.

ASTURIAS.—Se ha dado parte á la Audiencia, por el alcalde de Villaviciosa, de que hace pocos dias se intentó cometer un robo en la iglesia parroquial de dicho pueblo, y habiendo acudido á la iglesia algunos vecinos y el párroco, recibió este un disparo de arma de fuego que le causó algunas heridas leves. El autor ó autores del hecho debieron descolgarse por el tejado, segun luego se observó; pero no han sido habidos, aun á pesar de las diligencias practicadas en su busca.

ULTRAMAR.—Se ha recibido el correo de Filipinas cuyas noticias alcanzan al 22 de enero. A esta fecha no ocurría novedad en la salud, siguiendo sin alteracion la tranquilidad pública. El 15 llegó el vapor *Cisne*, y el 18 el *Patino*, procedente de Hong-Kong con la correspondencia de Europa del 22 de noviembre. El 11 fondeó la fragata *Reina de los Angeles* con 43 pasajeros, y en ese mismo dia salió la fragata *Elisa* para Cádiz con 7,050 quintales de tabaco. A consecuencia del siniestro ocurrido al vapor *Luzon* éste se ha perdido sin ocurrir desgracias personales. Las noticias del mercado, son, que era escaso el cambio de frutos, bajando los cambios.

—Notábase algun movimiento y mayor animacion en la construccion de obras en la capital.

—El 9 de febrero debió subastarse en Manila la conduccion á la Península de 16,800 quintales de tabaco en rama, al tipo de 41 y 43 reales quintal, para los puertos de Cádiz y Alicante.

—Eran grandes las existencias de azúcar almacenadas, no solo en Manila, sino en camarines de las provincias inmediatas, sin que los tenedores

de ella hayan querido admitir las ofertas que se les hicieron para un buque que no pudiendo pagarla á mas precio, se fué en lastre.

—En muchas provincias se habian verificado funciones religiosas por el eterno descanso de la finada esposa del capitán general de aquellas islas, señor Echagüe.

—La Orden de PP. Agustinos habia elegido provincial de ella al muy reverendo P. Fr. Nicolás Lopez, orador muy apreciado en Manila.

En la escuela de niñas dirigida por las hermanas de la caridad, se habian celebrado los exámenes generales, presidiendo el acto la autoridad local.

—La rica, poblada é industriosa provincia de la Pampanga estaba en desgracia. Hacia pocos dias que ocurrió un incendio en Bacolor, y poco despues estalló otro en el pueblo de Guaga, que devoró unas 150 casas, entre ellas una de mampostería y algunos camarines. La casa administracion se ha salvado. Las pérdidas son cortas relativamente.

—En la provincia de Bulacan se estaban haciendo obras importantes de carreteras, y la administracion local atendia con particular esmero al desempeño de su cometido.

—Escriben de Cagayan que la cosecha de tabaco se presentaba asombrosa, hasta el punto de creerse que si no llovía seria quizá la mayor que se haya conocido en aquella comarca.

—Durante el año de 1864 habian entrado en el puerto de Manila veintitres buques mas que en el año de 1863. Los barcos españoles no fueron, sin embargo, muy numerosos, y su tonelaje apenas representaba la tercera parte del total que median las embarcaciones extranjeras.

## CORREO ESTRANJERO.

BRASIL.—Los últimos despachos recibidos de Rio Janeiro, anuncian que el gobierno brasileño enviaba á la Plata todas las tropas disponibles, y que armaba todos sus buques de guerra. Los refuerzos partieron el 10 de febrero y otros debian partir en los primeros dias del mes de marzo.

El almirante de Tamararé ha escrito á su gobierno que era inútil que le enviara víveres porque él se proveeria en Buenos Aires, lo que es una ventaja para los brasileños.

PORTUGAL.—La Cámara electiva portuguesa aprobó el 13 por unanimidad el proyecto de ley que concede á la compañía del palacio de cristal de Oporto una subvencion considerable para los gastos de la esposicion internacional que debe verificarse en este año. La esposicion de Oporto era

ya un gran pensamiento, aunque solo procedia de la iniciativa privada; ahora que los poderes públicos se han asociado á él, se hallan empeñados en el mismo el honor y la gloria del país.

INGLATERRA.—Segun *Le courrier de l'Europe*, se forma actualmente en Lóndres una asociacion que tiene por objeto un principio de caridad muy bien entendido.

En vista de la precaria situacion de las costureras condenadas á 16 y 18 horas de trabajo diario, y con cuyo producto no pueden atender á sus mas imperiosas necesidades, muchas señoras de la alta sociedad se han reunido bajo la presidencia de lord Shaftesbury y con la cooperacion de los obispos de Lóndres y de Oxford, con objeto de montar un establecimiento de costura y modas, con un capital de 20,000 libras esterlinas, del que una parte será por suscripcion. Las patrocinadoras de esta asociacion se comprometerán á vestirse en dicho establecimiento, en donde las obreras serán mejor retribuidas, y no trabajarán tantas horas. Con esta medida se espera que los establecimientos particulares adopten una marcha análoga.

ROMA.—De *La España* del dia 19 tomamos lo siguiente: «Segun dice una carta de Roma, confirmando en parte las noticias de que tratamos en el artículo de política exterior, el embajador francés ha anunciado oficialmente al Santo Padre la salida de las tropas francesas de Roma añadiendo que el gobierno del emperador aconseja á Su Santidad que hiciese algunas innovaciones, dando mas libertad al pueblo romano para evitar la revolucion.

Como se ve, la amenaza va delante del consejo, lo cual dice bastante. Este suceso sirve anoche de tema á algunos diarios de Madrid para hacer temerosas reflexiones acerca de los conflictos que cercarian á España si el Papa se viera obligado á abandonar á Roma y honrara á esta nacion católica é hidalga aceptando un asilo en las Baleares.

No hay motivo para tanto, aun cuando las noticias de que se trata fueran auténticas. El imperio amenaza el Padre Santo con la retirada de la guarnicion francesa, pero eso no pasa de amenaza. Las tropas francesas no abandonarán á Roma porque no le conviene al imperio que la abandonen.

SUIZA.—Hace pocos dias, los habitantes del pueblo de Nettstall (canton de Glaris) se despertaron á las cuatro de la madrugada por un fenómeno espantoso. Sobre un espacio mayor que un cuarto de legua y de una altura de 2,000 piés, se desplomaron del monte Viggir ocho millones de piés cúbicos de nieve. Es imposible, dice el *Glarner Zeitung*, formarse una idea de la fuerza de presion

jardin, que ocupaba en union del doctor Samuel.

El extraño personaje habia entrado, y esperaba á su protegido.

El doctor estaba en su gabinete, ocupado en arreglar en su armario varios frascos misteriosos.

—¿Qué haceis ahí? le preguntó el conde.

—Ya lo veis, paso revista general.

—¿A qué objetos?

—A mis venenos y á mis antídotos indios, de los que nunca me separo cuando viajo.

—¿Calle! dijo el conde sonriendo, esta es buena ocasion para mí de seguir un curso pequeño de química.

—Es largo, y empiezo á tener ganas de almorzar, mi querido conde.

—Yo tambien; pero me contentaré con una pequeña nomenclatura.

—¿Ah! ¡ah!

—¿Qué contiene este frasco rojo?

—Es un veneno que vuelve loco.

—¿Y este otro que encierra un licor azul?

—Es otro veneno muy violento, que mata sin dejar huella.

—¿Y este otro?

—El amarillo?

—Sí.

—¿Ah! este es el precioso antídoto que os destino.

—El que me devolverá mi tez blanca?... ¡Ah! doctor, observó el conde, ¿sabeis que el frasco es muy pequeño?

tunadamente aun teneis una constitucion muy robusta, y no morireis.

Una sonrisa irónica asomó á los labios del doctor.

—El pobre Gustavo Chaumont, dijo, estaba lleno de vida, ayer á estas horas no pensaba en morir.

—Doctor, teneis bromas muy pesadas.

—No, querido mio; ¿quién me dice que de un momento á otro no tengamos alguna querrela?

—¿Estais loco!

—Y que... pero ¡bah! dijo el doctor, vos no me matariais, ¿no es cierto?

—¿Lo creéis así?

Y la naturaleza burlona del conde triunfó de su temor.

—Yo sí que os mataria, dijo el doctor. Ya sabeis que hago mal de ojo.

El conde se encogió de hombros.

—Así, pues, creedme, concluyó el doctor: vamos tranquilamente á almorzar.

—¿A dónde? Al café inglés?

—No en verdad.

—¿Por qué?

—Porque no teneis sentimiento alguno de las conveniencias, querido amigo. El café inglés está lleno de los amigos de Gustavo Chaumont. Ya comprendereis que á la hora esta se saben allí todos los pormenores de la carnicería de esta mañana.

—Es justo, dijo el conde.

—Y luego, pensad que miss Sarah os espera esta noche, y que no es el momento mas á propósito para buscaros otra querrela.

El doctor tomó su paletó, su baston y su sombrero.

—Vamos cerca de aquí, dijo, á la calle Taibout ó á la Chaussé d'Antin.

—Como querais, dijo el conde que tomó su brazo.

Ambos salieron á pié, y el conde de Morangis refirió al doctor su entrevista con su mujer, y la singular proposicion que se habia atrevido á hacerle.

—¿Ah! ya, le dijo el doctor, ¿qué habrais hecho si ella hubiese creído en vuestro arrepentimiento y consentido en vuestra resurreccion?

—No sé; pero hubiera sido chistoso. Probablemente habria inventado una pequeña venganza íntima... Y despues, añadió el conde, ahí estais vos...

—Sin duda.

—Y sois hombre de imaginacion... Ya habriamos visto...

El doctor rojo se echó á reir, y entraron á almorzar.

Como se recordará, el dia anterior habia citado miss Sarah en su carta á sir Jorge Trenck para el dia siguiente, á las diez de la noche, detrás de la Magdalena.

del aire producida por la caída rápida de semejante masa de nieve, á menos de haber visto la destrucción que ha causado.

La avalancha tocó al pueblo, produciendo un ruido y una sacudida, que los habitantes creyeron que se sumergían con el pueblo bajo de tierra. Mas de 1,000 árboles forestales y de 300 frutales fueron arrancados de raíz, y las calles del pueblo quedaron cubiertas de troncos, ramas, piedras y tierra. Tejedos enteros fueron trasportados á gran distancia por el huracán, y de varias granjas y establos no quedaron mas que los suelos. No se habla de desgracias personales.

FRANCIA.—A un periódico de Madrid dirigen la siguiente carta:

Paris 14.—MM. Schneider y Rouher pronunciaron ayer sentidos discursos ante la tumba de M. de Morny. No me ocuparé del discurso de Mr. Schneider, concretado pura y exclusivamente á la situación del momento; pero el discurso de Mr. Rouher será sin duda muy comentado, pues ha hecho referencia á las ideas políticas de M. de Morny. Los diarios democráticos no dejarán de ocuparse en su apología del golpe de Estado, apología que me parece haber sido cuando menos oficiosa é inoportuna. No me parecen realmente muy oportunas las circunstancias para que M. Rouher censurase á la Asamblea de diputados que se reunieron para hacer frente á la amenaza del golpe de Estado y la presentase como impotente, ó agitada por pasiones encontradas, por conjuraciones estériles y desprovista de la confianza del país. Que todo esto se diga en las Cámaras delante de una oposición que puede contestar, me parece oportuno; pero que se diga en el cementerio del padre Lachaise y junto al cadáver del que mas contribuyó al golpe de Estado, lo repito, *non erat hic locus*.

El príncipe Napoleón, á quien habia hecho rogar el emperador que en nombre del Consejo privado pronunciara algunas palabras junto á la tumba de M. Morny, se negó á ello. Ya usted recordará que estaban desavenidos el príncipe Napoleón y el duque de Morny. El príncipe ha preferido callar. Preténdese que con motivo de esta negativa el emperador le ha negado al príncipe autorización para tomar la palabra el próximo domingo en la reunion de la asociación política, en cuya reunion iba á pronunciar su anunciado discurso sobre las ideas de M. Duruy relativas á la instruccion obligatoria.

El domingo último M. Robert, secretario del ministro de Instruccion pública, habló en la gran fonda del Havre en favor de estos mismos principios de M. Duruy, contra los que se estraña que se declare un hombre de las ideas de M. Laboulaye.

Se ha dicho, como se dice de todos los hombres notables, que M. de Morny ha dejado escritas unas Memorias. Hasta me aseguran que ya han sido presentadas al emperador y que serán impresas luego que S. M. las haya examinado. Pero este examen les quitará gran parte de su valor, como quiera que esas Memorias precisamente habrian de ser tan interesantes como sinceras, porque nadie como Mr. de Morny habia conocido á fondo ideas las

del emperador. Y es probable que Napoleón III permitiese la publicacion de esas revelaciones esploticas? Nolo creo.

M. de Morny que, como usted sabrá, era tambien aficionado al vaudeville, ha dejado una produccion inédita, escrita en colaboracion con un secretario suyo, M. Luis Halevy, autor de la ridicula carta publicada sobre los bueyes gordos.

Dícese que va á ponerse en venta la magnífica galería de cuadros del duque de Morny y su bella posesion de Nade.

En contra de lo que todos los periódicos habian anunciado sobre que el duelo en el entierro del duque de Morny seria presidido por el conde de Flahaut, hará notar á V. que, segun el *Monitor*, el duelo fué presidido por M. de Lavalette. Creo ocioso explicar los motivos de este cambio.

La comision nombrada para la esposicion de 1887 tuvo el sábado último su primera sesion bajo la presidencia del príncipe Napoleón.

Despues de cuatro votaciones la Academia de ciencias morales y políticas ha llenado la vacante que dejó la muerte de M. Lefevre, con el nombramiento de M. Mortimer-Ternaux, escritor incoloro y pálido, pero que por esto sin duda se habia captado las simpatías de los partidarios de su eleccion. De M. Mortimer-Ternaux solo se conoce una historia de terror, ó sea una compilacion de todas las atrocidades cometidas durante los periodos de nuestra revolucion.

Siguen llamando la atencion de los aficionados la venta de objetos artísticos de M. Pourtalés. Hasta los objetos mas insignificantes se venden á muy altos precios. Una pequeña estatua de marfil se ha vendido en 16,000 francos; una copa ha sido adjudicada por 14,000 francos á monsieur Lhiers, y un busto de Carlos IX ha sido vendido por 15,000 francos á M. d'Hartford.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

De Cádiz trasmiten á *Las Noticias* el siguiente despacho telegráfico:

Cádiz 19.—En el vapor llegado ayer tarde de las Antillas vienen noticias de Santo Domingo, que dicen que se recibieron el 23 de febrero en Santiago de Cuba por un vapor procedente de Montecristi. Con referencia á ellas se asegura que en Santiago de los Caballeros ha habido una contra-revolucion capitaneada por un hijo de Salcedo; se han pronunciado varios en su favor, y han derrotado á los insurrectos, han preso á varios individuos del gobierno provisional y han proclamado la union con España. Sin embargo, las *Gacetas* de Santo Domingo que alcanzan al 16 de febrero nada dicen de esto, por lo que se necesita confirmacion.

Habia llegado á la Habana, de paso para Europa, un comisionado que va á pedir al gobierno francés el reconocimiento de los Estados del Sur de América.

Ha llegado á Cádiz el correo de Canarias. A su salida no ocurría novedad en las islas.

Paris 18.—Hoy se ha fijado en la Bolsa el parte siguiente de Saint-Nazaire comunicando las noticias que han llegado por la mala de Veracruz.

El mariscal Bazaine escribe con fecha 9 de febrero que la ciudad de Oajaca ha capitulado en la noche del 8 al 9.

El general Diaz y toda su guarnicion se han rendido á discreccion.

Cuatro mil prisioneros y sesenta cañones en perfecto estado han caido en poder de los franceses.

La Bolsa ha estado firme, pero sin negocios.

Paris 18.—En el Senado el general Forey se ocupa de la cuestion de Méjico.

M. Rouher ha leído un despacho comunicado por el general Bazaine, diciendo que la ciudad de Oajaca ha capitulado y que han caido en poder de las tropas franco-mexicanas 4,000 prisioneros y 60 cañones.

Discutidos ya todos los párrafos que abraza la contestacion al discurso de la Corona, han sido aprobados por 139 votos contra 2.

El lunes á la una de la tarde una diputacion del Senado llevará dicha contestacion á S. M. imperial.

Se ha leído en el Cuerpo legislativo el mensaje redactado por la comision encargada de la contestacion al discurso del emperador. En él se aplaude la política imperial, internacional é interior, felicitándose el Cuerpo legislativo de que volverán pronto á la madre patria las fuerzas francesas existentes en Méjico, toda vez que ofrece ya este imperio condiciones de seguridad y bienestar.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 21 DE MARZO.

Vamos á ocuparnos hoy de un asunto altamente interesante para la vida de los pueblos, cuyo estudio se ha mirado siempre, por desgracia, con censurable indiferencia como si no mereciera especial atencion, cuando de sus adelantos depende tal vez únicamente la verdadera civilizacion y bien entendido progreso de la sociedad moderna. Tiempo es ya de que, dejando á un lado quiméricas preocupaciones políticas, que solo sirven para torcer la inclinacion de algunos jóvenes, agostando en flor inteligencias privilegiadas, nos dediquemos activa y esmeradamente á combatir con todas nuestras fuerzas la equivocada direccion que se dá á la primera enseñanza en nuestro país, descuidándola hasta un extremo incalificable.

Y no sirve que se nos diga que los gobiernos se han ocupado y se ocupan continuamente de mejorar aquella en cuanto cabe, dictando disposiciones al efecto y formando reglamentos, que en vez de favorecerla, dificultan sus adelantamientos sin duda alguna, puesto que son tantas y tan

variadas las aplicaciones que de dichas reglas pueden hacerse en el terreno de la práctica, que ellas por sí solas bastan para enredar en un laberinto de métodos ó sistemas al maestro mas esperto y entendido.

Lo que debe hacerse, lo que es preciso para conseguir los buenos resultados que todos deseamos en esta materia, es facilitar á todo trance los métodos de enseñanza, descartándolos de todas esas complicaciones que en la actualidad constituyen su ineficacia, robando á la juventud los preciosos frutos de sus primeros destellos intelectuales y fatigando á los profesores con trabajos inútiles.

Si el principal objeto de la enseñanza es instruir á los discípulos en los principios elementales de la ciencia y despertar, por decirlo así, su taletto á la vida del saber, ¿á qué viene, pues, el cúmulo de asignaturas científicas con que hoy se grava al niño desde su mas tierna edad, confundiendo indudablemente su inteligencia con encontrados y distintos conocimientos? ¿Podremos esperar resultados satisfactorios de esa equivocada gimnasia del entendimiento? No en verdad, y si únicamente ocasionaremos un perjuicio de grave consideracion á la respectiva capacidad de los jóvenes, con el abuso que se hace de sus facultades, cuando estas no se hallan desarrolladas. Si este desarrollo forma parte del objeto de la enseñanza, como dejamos dicho, esperemos con calma su desenvolvimiento y los niños podrán hacer mas tarde los adelantos proporcionados á su capacidad. De otra manera, en vez de conseguir las ventajas que apetece, solo recogeremos tristes desengaños que nos persuadirian de la ineficacia de los medios empleados al efecto indicado.

Vamos á tratar separadamente de cuanto concierne á los maestros y á los discípulos para proceder con método en la esplanacion de nuestro pensamiento que tiene por esclusivo objeto la idea de facilitar á unos y otros los métodos mas conducentes para enseñar y aprender. No basta que el maestro sea instruido y como tal profundice los fundamentos y teoremas de la ciencia cuando explica á sus alumnos, no necesita poseer otra cualidad que es de todo punto indispensable para conciliar la claridad con la profundidad, puesto que de otra manera es imposible que los discípulos, niños todos de corta edad, compren-

Sir Jorge Trenck, que habia pasado el resto del día en compañía del doctor rojo, comió en casa de Vachette, y permanecido una hora en un palco de proscenio del teatro de Variedades, sir Jorge Trenck, decimos, salió de este teatro á las nueve y media.

El tiempo era seco, el aire frio.

Teniendo miss Sarah un carruaje, dijo para sí el conde, es inútil que yo tome otro. Además sir Jorge Trenck es menos rico que Morangis, y no está de más que haga algunas economías.

El doctor, que habia oido estas reflexiones, se echó á reir, estrechó la mano á su protegido, le deseó buena suerte, y subió en un coche de alquiler para volver á su casa.

Sir Jorge Trenck encendió un cigarro y siguió á pié la orilla izquierda del boulevard á paso lento, mirando á las mujeres, parándose delante de las tiendas, y gastando en conciencia el tiempo que le sobraba.

A eso de las diez llegó á la plaza de la Magdalena, dió vuelta á la iglesia, tomando por la derecha, y pasando por delante de la estacion de los omnibus, no se paró hasta que hubo dado la vuelta completamente al piadoso edificio.

Entonces miró en torno suyo.

La plaza estaba desierta, y no habia ni un carruaje; solo vió un mozo cordel sentado en la esquina del boulevard.

—Tambien he pensado lo mismo. Sin embargo...

—¡Ah! veamos la restriccion.

—¡No tenéis una cita esta noche con miss Sarah?

—Sí en verdad.

—¡Pues bien! es preciso que miss Sarah os vea bajo vuestra piel amarilla.

—Espero que me amaré, añadió el conde.

—Yo tambien.

—Pero al menos, tened cuidado con mi frasco. El doctor rojo cerró el armario dando dos vueltas á la llave.

—Mirad, dijo, quedaos con la llave.

—¡A fé mia, acepto!

Y el conde guardó la llave en su bolsillo.

—Un momento, dijo el doctor; dejadme hacer os una recomendacion que no carece de importancia.

—¡Hablad!

—Si yo muriese de repente, si yo cayese con un ataque de apoplejía, cuidado con ensayar mi frasco.

—¡Por qué?

—Porque encierra un veneno que no es el antidoto de vuestro mal sino despues de haber sufrido la mezcla de diversas sustancias.

—¡Ah!

—Y yo solo sé hacer esa mezcla. En vez de blanquearos os matariais...

El conde reprimió un ligero temblor.

—Hacéis bien en decirme eso, dijo. Pero afor-

—Muy pequeño.

—¿Y que podiais no tener bastante?

—¡Bah! dijo el doctor, hay una dosis suficiente para blanquear un regimiento de negros.

—¿De veras?

El conde quiso tomar el frasco.

—¡Poco á poco! ¡no toqueis! dijo el doctor rojo.

—¿Por qué?

—Porque podiais romperlo...

—¡Diablo!

—Y si el licor que encierra se evaporase, podriais, querido mio, permanecer el resto de vuestra vida bajo la tez amarilla de sir Jorge Trenck.

—¿Qué decís, doctor?

—Digo que no poseo absolutamente mas que lo que contiene ese frasco, y que para procurarse el equivalente...

—¿Y bien?

—Seria preciso hacer el viaje á la India.

—¡Oh! ¡oh!

—No he traído mas que eso... no preveia vuestra aventura.

—Pero, doctor, en ese caso, dijo Morangis, tened con él mucho cuidado!

—¡Ya lo creo!

—Y además, la rareza de ese tesoro debe guiarnos un poco.

—No os entiendo.

—Soy de opinion que me blanqueeis lo mas pronto posible.

dan las esplicaciones y recojan por consiguiente el fruto apetecido. Debe, pues, el maestro dedicado á la primera enseñanza, procurar la clara esplicacion de los términos y combinar esta al mismo tiempo con la esposicion sencilla de los principios elementales de la ciencia, presentando á la inteligencia del niño métodos fáciles y llanos á fin de que pueda percibir aquellos sin esforzar sus facultades. Así el discípulo se estimulará indudablemente de lección en lección porque mira recompensados sus trabajos sin sacrificio alguno, al paso que si el maestro complica con profundas disertaciones la sencillez de las primeras nociones, no conseguirá otra cosa que poner en tortura las inteligencias de los alumnos mas capaces, causando un daño verdadero á las que no sean tan privilegiadas.

En otro artículo pensamos esponer detalladamente nuestra idea, con el laudable objeto de que los maestros de primera enseñanza acojan las observaciones que hagamos, en la inteligencia de que si así lo cumplen, verán claramente sus ventajas en los adelantamientos de la juventud, cuya educacion científica les está confiada.

El señor Administrador de correos de esta ciudad nos remite para su insercion lo siguiente:

«Con esta fecha me dice la direccion general del ramo lo que copio:

«La direccion general de postas de Inglaterra ha participado á esta de mi cargo que la correspondencia destinada á Honduras y que hasta hoy era conducida por el vapor-correo que salia de Southampton el 17 de cada mes, será remitida en lo sucesivo desde Londres el día 4 por la tarde para Liverpool, desde cuyo puerto deberá en adelante enviarse á su destino.»

El mencionado servicio ha dado principio en 4 del presente mes.»

Santander 16 de Marzo de 1865.—*Manuel Gomez Salas.*»

Con alguna estension nos ocupamos hace pocos dias del proyecto de ley que tiene por objeto el arreglo de la carrera consular, presentado al Congreso por el señor Jove y Hevia, y cuya conveniencia volveremos á encarecer. La comision que ha de informar sobre dicho proyecto le ha aceptado en principio en su primera reunion y se anuncia que para una de las primeras sesiones será citado el Gobierno. Esperamos que aceptado el pensamiento, se saquen de él todas las ventajas de que es susceptible, teniendo en cuenta para ello la analogia que existe entre la carrera consular y ciertos estudios universitarios desatendidos completamente hasta ahora, ó limitados en su aplicacion de una manera perjudicial en extremo á los intereses de los que á ellos han consagrado sus vigilias y su caudal, como ya ampliamente hemos demostrado en las columnas de nuestro periódico.

## VARIEDADES.

### EL SUEÑO NERVIOSO

#### Ó LA CATALEPSIA ARTIFICIAL.

Podemos empezar las ligeras indicaciones que vamos á hacer sobre la catalepsia artificial, recordando que ya en la sesion celebrada el 5 de Diciembre de 1839 por la academia francesa de ciencias, el doctor Broca comunicó por conducto de Mr. Velpau, las experiencias que acababa de hacer en el hospital Blekez en una mujer á la que habia comunicado el sueño nervioso, llamado técnicamente hysitico, segun el método del doctor Braid, de Manchester. M. Azan, cirujano distinguido de Bozcaux, y compañero de estudios del doctor Broca, fué el primero que repitió en Francia las experiencias del doctor Braid, y habiéndolas encontrado exactas, las comunicó á su paso por París á M. Broca, quien prometió repe-

tirlas á su vez. Y lo que hizo con buen resultado primero en su práctica particular y despues en el hospital Necker, con la aynda de M. Follin, cirujano del hospital. Por otra parte, dos experiencias hechas el 8 de Diciembre por M. Azan en el hospital Necker han dado tambien resultados muy positivos. El primero se verificó en una jóven, y se manifestó la catalepsia al minuto y medio; á los dos ó tres minutos la catalepsia y la insensibilidad eran completas.

Fué aquella jóven insensible á los pellizcos y pinchazos, hallándose sentada en una silla, con los brazos levantados, separados los dedos, y el miembro inferior izquierdo elevado del suelo; en fin, en una posicion muy penosa.

Otra experiencia se hizo en el Hotel-Dieu en la sala de Mr. Fronsean, con otra jóven atacada de vértigos epilépticos. M. Azan, para lograr el estado cataléptico, rogó á la jóven que mirase fijamente un par de tijeras que la ponía el delante de ella y mas altas que su frente á la distancia de 30 centímetros de sus ojos; de modo que al mirarlas resultaba un estrabismo convergente y superior. Al cabo de minuto y medio M. Azan la levantó un brazo, que se mantuvo en la posicion que lo colocó: Mr. Fronsean la levantó el otro, que permaneció igualmente estreado en direccion horizontal; la sensibilidad habia desaparecido de las plantas de los pies, y á pesar de haberla pinchado fuertemente en varias partes del cuerpo, se demostró por todas partes la anestesia; en fin, despues de tres minutos M. Azan despertó á la jóven soplandola en los ojos.

Al principio hizo grandes aspiraciones, extendió los miembros, y se quejó al fin de gran fatiga y de una violenta curvatura; quedó además durante mucho tiempo en un estado de estupor y beatitud que se extendió mucho más de lo que le duraba al fin de sus ataques de epilepsia.

Otras muchas experiencias se han hecho que sería prolijo enumerar.

Por su parte el difunto M. Yobard, en el *Progrés international* del 27 de Mayo de 1860 (*Moniteur scientifique*, El 31, del 13 de Junio de 1860, pág. 762) ha publicado con motivo de las comunicaciones de M. Seguin sobre los saños encerrados vivos en pedazos de yeso y ballados en el mismo estado al cabo de algunos años, los hechos siguientes:

«El estado cataléptico, dice M. Yobard, es muy frecuente en la India; hay algunas gentes que hasta lo convierten en oficio y que por una pequeña suma consenten en dejarse enterrar vivos durante semanas y meses para servir de motivo á las apuestas que se suscitan entre los oficiales ingleses recién llegados á aquellas posesiones y los que llevan allí mas tiempo; apuestas que siempre han ganado los partidarios de la resurreccion. Muchos viajeros cuentan haber visto esta operacion que describen así:

Se busca uno de esos hombres de la clase de los parias ó de los camelleros acostumbrados á este oficio y que mediante una pequeña cantidad están dispuestos á dejarse enterrar por un tiempo determinado, con tal de que se les dé dos dias para prepararse y que se consienta á sus camaradas hacer los preparativos del entierro y de la resurreccion, preparativos que consisten principalmente en coserlos muy minuciosamente en un lienzo (el más impermeable es el mejor) y en que los coloquen en dos ataúdes, siendo de plomo el último y bien soldado si la duracion de la catalepsia debe ser larga. Se cree que ayunan y se purgan, pues llegan pálidos y debilitados; se hacen tapar todas las bocas del cuerpo con cera blanda, con el objeto de preservarse de los mirisípodas y demás insectos; luego se entregan confiadamente á los hombres acostumbrados á estas prácticas.

Bajan á la tumba el ataúd herméticamente cerrado, cubriéndole con tierra, sobre la que siembran comunmente avena y alrededor de la cual los incrédulos colocan centinelas para mayor seguridad.

Llega el tiempo de la exhumacion; acuden los curiosos en tropel para ser testigos de la resurreccion de Lázaro. Se desembara al cataléptico de la cera; le abren los dientes y le introducen algunas gotas de ron, soplandoles en los ojos y en las narices como en el sueño hypnótico; entonces respira, se levanta, recibe su salario y va á hacer se enterrar en otra parte.»

Con este motivo nos han asegurado que el coronel Townsenel poseia la facultad de dejarse morir y de resucitar á hora determinada. Algunas veces lo ejecutaba la presencia de una comision que atestigüaba su muerte efectuada gradualmente; algunos minutos despues la misma comision tenia que hacer constar su resurreccion. Pero un dia el coronel se olvidó de resucitar y fué necesario resolverse á enterrarlo de veras.

(El Siglo Industrial.)

## GACETILLAS.

**Amor con canas.**—Se habla mucho en Londres de un rapto que se ha verificado en uno de estos dias, y cuyos personajes pertenecen á las altas esferas de la sociedad británica. El raptor es el hermano de un noble marqués, muy conocido, padre de una numerosa familia, y tiene sesenta años. La dama, es la esposa de un noble lord. La bella fugitiva, que apenas cuenta treinta años, ha abandonado tambien á sus hijos, por seguir á su amante, pero no ha olvidado llevarse consigo sus joyas, sus diamantes y los títulos de una magnífica propiedad que habia adquirido últimamente, valuada en 100,000 libras esterlinas.

**La mujer cristiana.**—Se ha publicado el número 24 de esta importante y acreditada revista que contiene los artículos siguientes:

*Observaciones sobre la educacion*, por D. J. N. de Acha.—*Los tres dias de ausencia*, por D. Gregorio de Diego y Mejía.—*Musica y Flores*, por D. María del Pilar Sinués del Marco.—*El Asilo de Nuestra Señora de la Asuncion*, por D. José Patricio Clemente.

**Lectoras.**—Hé aquí la esplicacion de algunos peinados que trae el último *Correo de la moda*:

Peinado para baile, de época Luis XV, modificado al gusto del día.

Compónese de trenzas, castaña, moña de tirabuzones y medio erizon de sortijillas, y se ejecuta abriendo raya de una á otra oreja, levantando el pelo de adelante á lo Dubarry, un poco mas alto de un lado que de otro, colocando una trenza de tres ramales, (uno de cinta) al bis en el lado de recho y detrás de la oreja por el izquierdo, haciendo con los cabellos de atrás una pequeña castaña, sobre la cual se coloca la moña, faltando solo para completar el peinado un medio erizon de sortijillas al lado izquierdo, desde la trenza á la moña. Le adornan además una barba de encaje blanco, grupo de rosas y lazadas, y caidas de cinta.

Peinado de sociedad, estilo tambien de Luis XV, con erizon entrelazado y castaña mariposa.

Abrese la raya como para el peinado anterior, y despues de sujetar los cabellos de atrás, se levanta el pelo de las sienes, repartiéndose el de la parte superior en seis ramales, que se van levantando progresivamente y prendiendo, volviendo de nuevo el ramal hácia la frente, y dándole la misma vuelta que si se fuera á ejecutar un bando de cuernos, con lo cual resultan ramales entrelazados: un poco de relleno de tul ó crepé es indispensable para este peinado, que completa una mariposa de tres hojas por detrás, combinándole como adorno todo lo que pueda ir colocado á uno de los lados.

## ÚLTIMAS NOTICIAS.

**Paris 18.**—Ayer dió el Senado por terminada la discusion sobre la convencion del 13 de setiembre, y hoy podrá la asamblea ocuparse del conjunto del proyecto de contestacion al discurso imperial, para cuyo examen se reunirá el cuerpo legislativo en sesion secreta.

—Por los periódicos ingleses conocemos el texto del discurso de apertura del presidente Lincoln, pronunciado por el mismo en Washington el 4 de marzo, dia en que tomó posesion del cargo para que ha sido reelegido.

El presidente del Norte americano se considera obligado á disculparse de la concesion de su discurso, diciendo que los principios que dirigen su gobierno los tiene suficientemente expresados desde su anterior eleccion el 4 de marzo de 1864, además ratificó enérgica y resueltamente su propósito de continuar la guerra á todo trance y sin tregua contra el Sur, hasta lograr por la fuerza de las armas el restablecimiento de la union.

El presidente del Norte insiste en asegurar que esa es la voluntad de Dios tal como se manifestó hace ya tres mil años, y que los federales no depondrán las armas hasta que la sangre vertida por su espada haya compensado la que han derramado los esclavos de doscientos cincuenta años á esta parte bajo el látigo de sus amos.

—Por estas declaraciones vemos que el Norte sigue impenitente en todo aquello que concierne á su decidida resolucion de hacer creer á toda Europa que la causa de la guerra con el Sur existe en la cuestion de la esclavitud. Afortunadamente las repetidas declaraciones de los generales del Norte, la conducta de Sherman que se apodera de los negros libertos en las marismas de la costa de la Georgia, y sobre todo esto, mil pruebas acumuladas desde hace cuatro años están á la vista de todo el mundo para probarle que la guerra del Norte contra el Sur no es mas que una ambicion política y en manera alguna cuestion de moralidad.

—Tenemos noticias de la isla de la Reunion del 29 de febrero: Una grande inundacion ha arruinado la ciudad de Puerto Luis, capital de la isla

Mauricia, causando enormes perjuicios; por otra parte el aviso de vapor el *Lyns*, que habia fondeado la vispera en Saint Denis, ha traído la noticia de que la isla de Santa María, en Madagascar, habia sido destruida. La Reunion ha sido dichosamente preservada: el fenómeno solo se ha manifestado allí por medio de una marea extraordinaria que no ha producido el menor daño.

—M. Henesey hizo en la Cámara de los comunes de Inglaterra la siguiente proposicion: «Atendiendo á que el gobierno ruso se manifiesta resuelto á no respetar sus compromisos de 1815 relativos á la Polonia;

Atendiendo á que el respeto á esos compromisos constituye la condicion mediante la cual han convenido las potencias en reconocer la legalidad de la posesion de la mayor parte de la Polonia por la Rusia,

La Cámara no puede dispensarse de manifestar que la violacion de estos compromisos implica la pérdida para el Czar de todo derecho á la posesion de la Polonia y á la continuacion del pago por Inglaterra de la cantidad anual concedida á la Rusia á título de empréstito ruso-holandés; habiendo sido tomado en consideracion y de comun y leal acuerdo que los compromisos relativos á dicha suma por cierto número de años, á contar desde 1815, se esperaban fuesen cumplidos por parte de la Rusia para que tuviese efecto lo estipulado en el mismo año.»

—Contra lo que se esperaba generalmente, en el Senado confederado ha sido desechado por mayoría absoluta el proyecto de ley votado por la Cámara de los representantes, para el armamento inmediato de 200,000 negros. Este malhadado voto ha producido una indignacion general en el Sur, y el *Sentinel* de Richmond dá á entender que el presidente Davis pudiera ordenar el armamento de los esclavos prescindiendo por completo de la oposicion del Senado.

Las correspondencias de Wilmington anuncian que la mayor parte del cuerpo de ejército del general unionista Schofield, se ha dirigido hácia el interior de la Carolina del Norte. El 23 las fuerzas confederadas al mando del general Braxton-Bragg, que habian llegado á Goldsboro, marchaban en direccion de Raleigh donde se reconcentran todos los refuerzos expedidos de la Virginia y del Mississippi á Beauregard y á Johnston.

Un despacho de Nashville dice que el cuartel general de las tropas confederadas de Dick Taylor, sucesor de Hood, está situado en Meridian (Mississippi), pero guarda silencio acerca de los movimientos de la division que manda el general del Norte Thomas.

Las noticias políticas de Washington carecen de interés. En la Cámara de los diputados se ocupaban de la revision del arancel de Aduanas: parece que se piensa en aumentar los derechos de importacion de los vinos y licores espirituosos.

Se asegura que M. Mac-Collough ha aceptado el cargo de secretario del Tesoro en sustitucion de M. Resenden que lo ha renunciado. M. Werten, miembro de la Cámara de los diputados por el Estado de New-York, ha sido nombrado fiscal en el ministerio de Hacienda.

## SECCION MARITIMA.

### BUQUES ENTRADOS.

Bergantin-goleta Jóven Gavina, de 122 ts., capitán D. D. Mandulemez, de Santofia con 1,278 barriles y 217 sacos harina, 37 id. garbanzos y 6 id. judías á D. G. del Campo.

Quechamarín Calella, de 29 ts., cap. D. F. Romero, de Marin con sardina para Bilbao.

Bergantin-goleta Cienfuegos, de 88 ts., capitán D. J. Rodriguez, de la Corona en lastre.

Bergantin-goleta Escocés, de 45 ts., cap. D. J. Aldanus, de Bayona con 102,325 duelas á D. B. O. Rosillo; 10 bultos alquitran á D. S. Oyarribe.

### BUQUES DESPACHADOS.

Bergantin Colombia, de 170 ts., cap. D. E. Soto, para Santiago de Cuba con 237 barriles mayores, y 1,753 sacos harina y 20 id. garbanzos.

### CAMBIOS DE ROY.

Londres al 13 de junio 49-55  
Harina de 1.ª disponible á 16 rs. arroba.

### TEATRO.

*Circo ecuestre de los señores VOLSI Y DIAZ.*  
Funcion extraordinaria para el jueves 23 á las 7 y 1/2 de la noche.  
Además de los ejercicios variados y modernos, sin omitir gastos de ninguna clase, los señores Directores han dispuesto la pantomima nueva y militar, EL OSO Y EL CENTINELA.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## Ferro-carril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 20 de Octubre de 1864.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

DISTANCIAS.				PRECIOS.			SEGUNDA Y TERCERA SECCION.		Tren n.º 1.		Tren n.º 3.		Tren n.º 4.		DISTANCIAS.				PRECIOS.			PRIMERA SECCION.		Tren n.º 8.		Tren n.º 10.		Tren n.º 11.		
De San-	Entre	Clases.		Estaciones.		Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.	De	Entre	Clases.			Estaciones.		Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.		
tander.	las esta-	1.ª	2.ª	3.ª												Alar.	las esta-	1.ª	2.ª	3.ª										
7 896	7 896	4 25	3 25	1 75	Santander.	8 25	8 10	4 32	4 20	9 615	9 615	5 50	3 75	2 25	Alar.	9 615	9 615	5 50	3 75	2 25	Mave.	10 50	10 35	3 25	3 10	10 50	10 51	3 25	3 27	
10 412	2 516	6 25	4 25	2 25	Bod.	8 35	8 30	4 44	4 46	10 508	8 393	10 25	7 25	4 25	Aguiar.	10 508	8 393	10 25	7 25	4 25	Aguiar.	11 07	11 10	3 40	3 50	11 07	11 10	3 40	3 50	
19 956	9 544	10 75	7 50	4 25	Guarnizo.	8 59	9 07	5 03	5 13	23 210	4 702	12 75	8 75	4 75	Quintanilla.	23 210	4 702	12 75	8 75	4 75	Quintanilla.	11 19	11 25	3 59	4 07	11 19	11 25	3 59	4 07	
27 564	7 608	15 25	10 25	5 75	Renedo.	9 28	9 31	5 33	5 37	30 794	7 584	16 50	11 25	6 25	Mataporquera.	30 794	7 584	16 50	11 25	6 25	Mataporquera.	11 40	11 41	4 22	4 24	11 40	11 41	4 22	4 24	
34 247	6 683	18 50	12 75	7 25	Torrelavega.	9 43	9 48	5 47	5 52	39 610	8 816	20 25	14 75	8 25	Pozazal.	39 610	8 816	20 25	14 75	8 25	Pozazal.	12 05	12 08	4 48	4 50	12 05	12 08	4 48	4 50	
39 167	4 920	21 25	14 75	8 25	Las Caldas.	9 59	10 09	6 02	6 07	50 019	10 409	27 25	18 75	10 25	Reinosa.	50 019	10 409	27 25	18 75	10 25	Reinosa.	12 30		5 12		12 30		5 12		
46 938	7 821	25 25	17 25	9 50	Los Corrales.	10 28	10 30	6 30	6 34																					
49 699	2 711	26 50	18 25	10 25	Las Fraguas.	10 40	10 42	6 43	6 45																					
52 438	2 739	28 25	19 25	10 50	Santa Cruz.	10 54	10 56	6 54	6 56																					
55 231	2 733	29 75	20 50	11 25	Portolin.	11 10		7 05																						
					Bárcena.																									

**JOSE SEWILL,**  
Fabricante de Cronómetros y Relojes,  
South Castle-Street, 61, (frente á la Aduana.)  
**LIVERPOOL.**  
DE SS. MM.  Y REAL CASA.

Unico fabricante de Liverpool condecorado por los comisarios de S. M. la Reina Victoria, y la **MEDALLA DE PREMIO** de la gran esposicion internacional de Londres, 1862, el honor mas elevado que es posible conferir á un fabricante.  
Condecorado por S. M. la Reina de España con **LA CRUZ DE CARLOS TERCERO**  
Tiene la honra de poner en conocimiento del público de Santander, que el depósito de os relojes premiados está en la relojería de **D. VENTURA GARCÍA DE LA REVILLA.**

**Precios y garantías iguales que en la fabrica de Liverpool.**  
Depósito en Madrid, relojería de D. Eugenio Conillaut, calle de Carretas, núm. 3, frente al ministerio de la Gobernacion.—San Sebastian, relojería de D. Gabino Murga.—Bilbao, relojería de los Sres. Zugasti é hijo.—Zaragoza, relojería de D. Valero Hinderlang.—Barcelona, relojería de los Sres. Gindraux y Fornis, Rambla del Centro.—Valencia, relojería de don Pascual Marqués, plaza de Cajeros, 79, y D. Fortunato Almela, calle de Zaragoza, 26.  
Los referidos señores se encargarán de toda clase de composuras de relojes y cronómetros, aun cuando sean las mas difíciles, los cuales remitirán á la fabrica de Liverpool y devolverán á los dueños sin pérdida de tiempo. **PRECIOS DE FÁBRICA.**

**ENFERMEDADES SECRETAS**  
CURADAS PRONTA Y RADICALMENTE CON EL  
**VIN DE SALSEPAREILLE ET LES BOLS D'ARMÉNIE**  
DEL **CH. ALBERT** DE PARIS  
Médico de la Facultad de París, profesor de Medicina, Farmacia y Botánica, ex-farmacéutico de los hospitales de París, premiado con varias medallas y recompensas nacionales, etc., etc.  
El vino tan afamado del Dr. CH. ALBERT lo prescriben los médicos mas célebres como el depurativo por excelencia para curar las Enfermedades secretas mas intrincadas, Lécemas, Herpes, Escrófulas, Gomas y todas las afecciones de la sangre y de los humores.  
Los BOLSONES del Dr. CH. ALBERT curan pronta y radicalmente las Gonorreas, aun las mas rebeldes é intermitentes.—Obran con la misma eficacia para la curacion de las Fiebras Blaucas y las Opilaciones de las mujeres.  
El tratamiento del Dr. CH. ALBERT, elevado á la altura de los progresos de la ciencia, se halla exento de mercurio, evitando por lo tanto sus peligros y consecuencias; es facilísimo de seguir, tanto en el sereno como en el estado, sin que pudiese en nada el sistema muy para cederlo y puede seguirse en todos los climas y estaciones, sin que ocasiona y afección alguna justificada por treinta y cinco años de un exito asegurado.— Véanse las instrucciones que acompañan.  
Depósito general en Paris, rue Montereau, 19.

Precios en España: los botlos 24 rs. caja; vino 28 rs. frasco.  
En Santander D. Bernardo Córpas. En Madrid, ventas por mayor, Esposicion Estranjera, calle Mayor, 10; Calderon, Principe, 12; Simon, Caballero de Gracia; Escolar, plazuela del Angel, 7; Somolinós, calle de las Infantas, 26.  
2-2

**PIANOS.**  
Juan de Setien, maestro herrero y cerrajero, dá aviso á sus parroquianos y amigos de que el obrador que tenía en la calle del Arrabal le ha trasladado á la calle de Santa Lucía, y pueden disponer de su servicio en su clase de obra, como siempre.  
8-1

### SIROP HAFLOH

Este jarabe goza de una reputacion sin igual para combatir las irritaciones é inflamaciones de las vias respiratorias, constipados, catarros, estincion de voz, gripe, y sobre todo para los coqueluches, enfermedades tan graves y comunes en los niños. Sus propiedades le valen 20 años hace, una superioridad incontestable. Se toma una cucharada, pura, en tisana ó de otra cosa, 4 ó 5 veces al dia. En las sociedades de buen tono se le sirve para beber agua como jarabe de recreo, y merced á su buen sabor tiene gran éxito, como podrá apreciar el que lo use.  
Fábrica en París, 28, rue Taibout; en Madrid á 16 rs. Calderon y Escolar. En provincias los representantes de la Esposicion Estranjera.  
En Santander, D. Bernardo Córpas. 2m2

### LA PENINSULAR.

Habiendo tenido desde un principio la mas favorable acogida en esta provincia la suscripcion en capital sin riesgo con el objeto de formar para la edad de las quintas el capital necesario para redimir la suerte de soldado, se pone á continuacion la tabla que demuestra las cantidades necesarias, segun la edad de las personas á quienes se dedica la suscripcion, advirtiendo que los suscritores percibirán los 8,000 rs. próximamente aun cuando fallezca la persona á quien se dedican y aun cuando no caga soldado.

EDADES.	IMPOSICION	IMPOSICION
Años.	en una sola vez.	anual.
0	1,190 rs.	125 rs.
1	1,310	140
2	1,440	160
3	1,580	180
4	1,740	200
5	1,920	230
6	2,120	260
7	2,340	300
8	2,580	340
9	2,840	390
10	3,120	455
11	3,420	535
12	3,750	635
13	4,110	765
14	4,520	945
15	4,970	1,190
16	5,460	1,570
17	6,010	2,200
18	6,610	3,465
19	7,270	7,270

De manera que si un padre, al tener un hijo obrase con la prevision de asegurarle para la edad de 20 años un capital de 8,000 rs., ya para redimirle del servicio militar, ya para su carrera, le bastaria desembolsar en una sola vez 1,190 rs. ó 125 todos los años, ó sean unos 10 rs. mensuales. 12

**Aviso á los señores relojeros.**  
Acaba de llegar á Santander un gran surtido de herramientas y piezas sueltas para los relojes. Darán razon en la relojería del acreditado artista Carlos Sarrail, calle de Somorrostro, núm. 2, pescadería.  
30-20

**LAS DOS ASTURIAS.**  
Apéndice del Almanaque para 1865, para utilidad y recreo de las provincias de Oviedo y Santander.  
Este apéndice, anunciado ya cuando se publicó el

almanaque, se halla de venta, al precio de un real, en la librería de D. Fabian Hernandez.

**Critica de los fueros de las provincias de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.**

Discursos pronunciados en el Senado por los Excmos. Sres. D. MANUEL SANCHEZ SILVA, D. PEDRO EGANA y D. JOAQUIN B. y ALDAMAR con notas y documentos oficiales por D. MANUEL GARCÍA GONZALEZ. Se halla de venta en la guantería de D. Juan Alonso, calle de la Blanca, núm. 10.

**La Reina de las Flores.**  
Zarzuela en dos actos, original y en verso.

SEGUNDA EDICION DE LUJO.  
**PRECIO UN REAL.**  
El producto de la venta de ejemplares de esta obra se destina al socorro de las desgracias ocurridas por a inundacion en la provincia de Valencia.  
Unico punto de venta en Madrid, librería de Cuesta, calle de Carretas, núm. 9. Se remite á provincias mandando dentro de una carta, dirigida á su autor, calle del Arenal, núm. 15, entresuelo, tres sellos de franqueo. Se recomienda á cuantas personas lean este anuncio, la lectura de un prospecto que se da gratis en la espresada librería de Cuesta.

**Del Ebro al Tiber,**  
RECUERDOS.  
POR JUAN GARCÍA.  
Un tomo en 8.º mayor de 416 páginas; precio 16 reales.  
**Del Manzanares al Darro,**  
RELACION DE VIAJE.  
POR JUAN GARCÍA.  
Un tomo en 8.º mayor. Precio 16 rs. al.  
Se hallan de venta en la librería universal, científica y literaria de Fabian Hernandez, junto al paseo de la Alameda, casas de D. Cornelio Escalante.

**Banco de Santander.**  
Este establecimiento ha acordado bajar á siete por ciento anual el tipo del interés para préstamos y descuentos.  
Santander 20 de marzo de 1865.—  
Francisco A. de Avear, Secretario.

**Para Sevilla,**  
con escalas en *Coruña y Cádiz.*  
Saldrá de este puerto á fines del presente mes de marzo el vapor español  
**VELAZQUEZ,**  
al mando de su capitán D. Manuel G. Veiga.  
Admite carga á flete y pasajeros.  
Le despachan sus consignatarios los Sres. hijos de D. Francisco Diaz, y su corredor D. Cefarino G. de Arce, Rivera, 25.  
**SANTANDER.**  
IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA,  
á cargo de D. Salvador Añenza, editor responsable.  
Calle de la Compañía, núm. 5, cuarto ba.